



稟性堅明 志行妙道 的楊雪前輩

本社編輯部

作，所以在小學六年的課業裡，便是在斷斷續續中完成。儘管童年歲月如此度過，楊前輩求知的天性仍未曾稍減。

楊雪前輩於民國三年二月二日，出生於偏遠的基隆大武崙。家裡有六個姐妹，自己排行第五，母親於生下小弟後即離開人世。由於祖父重男輕女的觀念，再加上世代務農，家境清寒，還未滿三歲的楊前輩就被送給吳姓夫婦撫養。

養父母以種茶、採茶為業，養有二女，疼愛有加，在楊前輩五歲時，舉家遷往七堵區的瑪東里，至民國五十年左右，才搬回大武崙。身為老大的楊前輩，從小就非常乖巧、懂事，六歲開始採茶，七歲就會牧牛、幫忙家務。

生性喜好讀書的楊前輩，於九歲入學，接受日本教育，因為每逢茶季就必須幫忙家裡採茶工



△ 楊前輩約於五十歲時玉照

頗具夙慧善根的楊前輩，曾於十四、五歲時前往山區廟裡朝拜，不知為何，喜聞佛法，每每

和廟裡的師父暢聊愉快；返家後，在小小的心靈裡，一度想住到廟裡去，後因家人的阻止而取消了這個念頭。

民國廿二年，時值廿歲的楊前輩，在家人的安排下，與廿一歲的張先生成親。張先生是名樸實的採礦工人，雖然家境並不富裕，但夫婦倆人，夫唱婦隨，相敬如賓，生活也過得美滿愉快，共育有三子二女。然而，好景不常，結婚才十年，先生竟在一次礦坑災變中遽然喪生，晴天霹靂般地降臨在年方三十歲的楊前輩身上，小兒子才剛剛兩歲大，生活頓時失去了支柱；然再多的淚水也喚不回攜手同行的伴侶，堅強的楊前輩，毅然擔負了維持整個家計的重擔。

因為瑪東里地處偏僻山區，楊前輩往往必須走上四、五個小時的路程才能到金山講道成全；常常在凌晨二、三點即起床準備早飯後，起身出發，提著一盞小小的油筒燈，在荒冷的山路上獨行，儘管天色依舊昏黑，每一個步伐是一種堅定的信心，為黑夜帶來了無限的曙光與希望。自己家裡的呻吟，則一星期開兩、三天研究班，每次

母更須充當嚴父；不禁讓人想起孟子的一段話：天將降大任於斯人也，必須苦其心志，勞其筋骨，餓其體膚，空乏其身……

以承售木柴維生，而天生不服輸的個性，使楊前輩生意做得有聲有色，由於信實可靠，很多官方的接洽生意，大家都推派她出面。一邊照顧著家裡的小孩，一邊至外頭做生意，不祇當慈

都準備餐飯，以成全新道親們素食，所以渡了很多原靈，且增設了很多呻堂。

民國卅九年遇到官考，陳田前輩通知各呻堂

暫時將老中燈及八卦爐收起來。楊前輩也被列在警方公布的名單裡，一天晚上，家裡突然來了四、五位警員，一再詢問楊前輩，要求交出香爐，楊前輩稱那是祭拜祖先用的，有何不可，勇敢的楊前輩與警員們堅持到底。後來，經過警員們搜查房間，搜出了幾本三教經典；真是上天相助，其中幸有一警員也會在大陸求過道，所以當場解圍，終於有驚無險。楊前輩很遺憾地感嘆著，當時很多道親都禁不起考驗，因而退道，實在很可惜！

民國四十年七月十日在基隆與李長發前輩等人同時領命，楊前輩更加地努力渡人成全，因感恩著父母恩，所以先超拔生身父母後，再超拔先夫。上天不負苦心人，此時，家裡的孩子也漸漸

長大成人，家計負擔減輕，楊前輩更致力於服務道場，在民國四十二年傳道到台北。現今共有六位點傳師，呻堂約一百間左右。

修道已屆滿四十年，楊前輩時時感謝著天恩師德，感覺在冥冥之中，上天老中總幫忙著照顧家人。有次，媳婦難產，產婆一到家門前，見



△ 與蘇前人（中坐者）合照

屋頂有異狀，知此家人必有修道，所以一進門，就向楊前輩說，這次生產必須靠你了。楊前輩叩求了老中茶，經法水的潤澤，終於救了媳婦母子平安。又有一次，第三個兒子在服役時，特地

回來當伴郎，據說是日子沒有選好，相沖，在回到家後，莫名地重病差點喪命，後來卻不癒而治，他醒來說，是彌勒祖師將他帶回來的。所以楊前輩一直深信著，上天絕對不會辜負有心人。

談到基礎總壇的設立，楊前輩很謙虛地說，自己已經老了，應將希望寄託在年輕一輩的經理身上，且稱讚著很多年輕道親對道的熱忱；「天基堂」也大部分由年輕經理主持，希望以較新的智慧結晶來開創道場更美好的未來，以解救更多的原靈覺子。

慈善的臉龐掩不住幾許的剛毅，崎嶇坎坷的人生道路，一路走來，悲傷的淚水早已乾涸，永遠不向生命低頭的楊前輩，雖已七十多歲，但身體依然健康硬朗，閒暇時，至左鄰右舍去成全道親，所謂「德不孤必有鄰」，鄰居們都一致地稱讚楊前輩；另外，含飴弄孫也是楊前輩的一大樂事，讓我們誠摯地祝福——渡過風雨的長者！



△ 楊前輩（左）遊於佛光山